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х Рат као учитељ народа
Ниједан рат никада ни/е пружио 

народима, а нарочито слабијим и 
мање компактним нацијама, такие 
Лоуке какве садашњи свјетски сукоб 
свакодневно да/е у својој окрутној и 
страшно/ стварности.

Сри народи које је посље 1918 године 
воробила енглеско-француско-америчка 
коалиција и који су се дали завара- 
вати привидном слободом и благо- 
стањем што су им пружили њихови 
велики протектори ко]и су се још онда 
спремали за борбу ради освојења свјет- 
ске хегемоније, сва ови народи, пуни 
илузија, сада су жртвовани, и пошли 
у сусрет катастрофи. Они су несвје- 
сно хт/ели да сљедују сав/етима ан~ 
глосаске пропаганде, ко/а је увијех ишла 
и увијек иде само за тим да брани 
ту хегемснсј-. па су се ради спасења 
великих демоплутократских земаља 
оацали у вртлог рата и заувијек ком- 
промитовали сво/е сопствене животне 
интересе.

Па и_ сама Русија, након дугого- 
дишње темељне припреме за рат, ко/ој 
је жртвовала сва своја сретства у 
јалово/ нади да у подесном часу пре- 
гази својом во/ном моћи стару Европу 
преварену и издату од сшрсне банкара 
и трговаца топова са онога краја Ла 
Манша и_ онога кра/а Океана, у тре- 
нутку откривања њене дволичне игре 
нашла се присиљено.ч да се главачки 
баци у овај сукоб који ће бити кобан 
•<л њену будућност.

Сада она искушује на сво/им леђима 
срамну превару лажних англосаских 
пријатеља, присиљена да сама сноси 
страховиши терет своје одговорности 
и Воразне посљедице своје противевроп- 
ске политике.

Па ипак би јо/ требали бити до- 
вољни прим/ери Иољске, Белги/е, Хо- 
ландије, Данске, Норвешке, Грчке, Ју- 
гославије па и саме Француске, која је 
у слијепој послушности лозинкама 
својих амбициозних савезника са крај- 
њом лакомисленошћу жртвовала за 
њих свој сопствени Воложпј велике 
силе и огромна богатства свог коло- 
нијалног царства.

Побијеђена на бојним пољима која сг 
у друга времена видјела њену највећу 
ратну славу, сведена на немоћ, мора 
она данас — неспособна за реакцију 
— присуствовати грабежу што га 
Енглеска и Америка врше на штету 
њених иосједа, а мора подносити зло- 
чиначке и одвратне чинове британског 
ваздухопловства које /о/ њене жртве 
надокнађује непрестаним и системат- 
ским сиЈањем смрти и рушевина међу 
голоруким становништвом најнапред- 
нијих градова њихове бивше савезнице.

А Грчка, а Југославија, зар су оне 
могле заслужити трагичнију судбину 
•д оне која их је обје снашла зато /ер 
су се хтјеле бацити у сукоб, у одбрани 
велике Енглеске, након што су се дале 
Лреварити хвалисавим обећањима Ра- 
дио-Лондона?

Оне би могле да у миру и сигурно- 
сти очекују свршетак рата, црпећи 
највећу корист из привилегисаног по- 
ложаја неутралних земаља, док су 
лиђушим хтјеле да приме на себе ри- 
зико опасне авантуре, па су себи за- 
служиле онај крај ко/и је већ снашао 
друге нације што су се прије њих 
жршвовале неостваривом триумфу 
демшкратија.

Јја и сада, када је све већ беспо- 
вратЗно изгубљено, сада када је срам- 
на’вгра англосаске политике раскрин- 
квна, има још људи међу задимљеним 

рушевинама Југославије, који слушају 
варљиве лозинке Радио-Лондона и који 
још насто/е да заварају народ поку- 
шавајући да га ори/ентишу у прасцу 
неостваривих програма побуна и са- 
радње са расклиманом Енглеском.

Зар народу Црне Горе можда не 
достаје успомена на трагичне данс 
проживљене током бесплодног и срам- 
ног комунистичког покушаја?

Он схвата да сваки лудачки поку- 
с.ај уперен у смислу угрожавања не- 
саломљиве снаге осовинских војски 
мора већ унапријед бити осуђен на 
то да се заврши новом трагеди/ом 
која би означавала потпуно уништење 
његовог већ ионако тешким искуше- 
њима извргнутог благостања.

Народ Црне Горе зна да садашње 
раздобље блаженога мира, освојено по 
цијену тешких жртава и крвљу ње- 
гових најбољих синова, допушта свима 
да поново ступе у живот и да се 
ведро посвете раду, послушни оним 
начелима реда и дисциплине ко/а ће 
једина моћи да дадну Црној Гори, по 
свршеном рату, уређење достојно јед- 
ног часног и културног народа.

Једина опасност против које се тре- 
ба борити је комунизам, а због тога 
није потребно никакво одавање извје- 
сном задоцнилом ратничком одушев- 
љењу, које ако би и било схватљиво 
и у складу са херојским традицијама 
Црне Горе у тренутку када се радило 
о томе да се са оружјем у руци по- 
каже компакност Југославије, данас 
би само показивало потпуну политич- 
ку несавјесност и неизљечиву самоу- 
билачку манију. __

Било би добро да се тога с/ете сви 
они френетични слушаоци лажи што 
шири Радио-Лондон, који би, пребрзо 
заборављајући недавно проливене сузе 
превареног и изданог народа Црне Горе, 
хтјели да }ош увијек угрожавају његов 
родољубиви мир, гурајући га према 
понору који је већ сахранио славу и 
богатства свих оних народа који су 
се дали жртвовати ради недостижи- 
ве енглеске поб-еде.
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Нови крупни нереди у Бомбају, Бен- 

галору, Алахабаду, Мадрасу и другим 
мјестима Индије показују да се у тој 
земљи врење не стишава.

Британски секретар ва Индију Еме 
ри изјавио је у Палати општина да 
је биланс жртава нереда у Индији 
сљедећк 846 мртвих и 1.024 рањених 
м»ђу цивилним становништв« м. Гу- 
бици полиц^је и британских трупа 
износе 60 мртвих и 648 рањених.

Сазчаје се из једног комуникеа бе- 
луџчстанске владе да се главни град 
налави потгтуно изолован усљед пре 
кида жељезничке пр\ге.

Вијести о индиј ким побунама и о 
енглеским масакрирањима шире се 
међ1 индијским пуковима у Египту, 
Палестини и Ираку. Сазнаје се изЈе- 
русалима да је енглеска команда на 
редила њихово пребгцивањеу Судан.

(у|арсна ке са везати са Јадраном
Сви оугарски листови истичу кому- 

нике о аудијенцији Захаријева код Ду- 
чеа. Са задовољством се опажа да 
италијанско бугарска трговачка раз- 
мјена све више расте и да су срећно 
вавршени грегс вори о грађењу вели- 
ког саобраћајног пута између Бугарске 
и Јадрана преко Албаније.

ЊЕМЦИ НАПРЕДУЈУ ПРЕМА ТУАПСЕУИТАЛИЈАНСКЕ ПОДМОРНИЦЕ ПОТОПИЛЕДВА ЕНГЛЕСКА ПРЕКООКЕАНСКА БРОДА
Потопљено још 141.000 тона англосаских трговачких бродова

Египатснн фронтИсточии фронт
У сјеверозападном дијелу Кавказа 

освојили су Њемци важне висинске 
потожаје и гребене, те се примакли 
ближе Туапсеу.

У Стаљинграду освојени су нови 
блокови кућа из којих субољшевици 
пружили очајнички отпор.

Њемачка и савезничка ваздухопло- 
вна активност била је углавном упе- 
рена против циљева од војног знача- 
ја на Доњој Волги и Каспијском мору.

На централном и сјеверном сектору 
ограничена је борбена акгивкост на 
локалне акције јуришних одреда, изве- 
дена у сврху консолидације недавно 
постигн^тих успјеха.

Код Ржева је опет нешто појачана 
обострана активност. Веђе терито- 
ријалне успјехе постигли су Њемци 
југоисточно од Иљменског језера и 
вападно од Ка.т-ге. На Карелијској 
превлаци владала је ових дана снажна 
паљба. У зони Лукајервија сломиле 
су финске трупе неколико совјетских 
напада задавши непри атељу тешке 
губитке. На крајњем сјевеу бембар- 
довало је њемачко ваздухопловство 
с успјехом реродр' ме у заливу Кола.

ЗАПАДНА ЕВРОПА
Током дневних напада ваздухоплов- 

них фор.мација на предјеле Сјеверне 
Француске и Белгије дошло је до ваз- 
душних двобоја током којих је обо- 
рен, са свега едним губитком од на- 
ше стране, велики број вишемоторн^х 
бомбардера, од којих су неки амери- 
кенске конструкције. Међу француским 
грађанским сгановништвом било је 
мртвих ч рањених Разорне бомбе за- 
дале су неснатну штету. У ширини 
јужне обале Енглеске потопили су 
лаки њемачки борбени авиони 6 бри- 
танских бродића, оштетивши тешко 
још два друга. Сем тога над"етали 
су појединачни британски авиони ње- 
мачки залив. Један од њих је оборен. 
Иста судбина је снашла још једач 
други бомбардер током акције против 
западне фаанцуске обале. Неколико 
непријатељских авиона надлијетало је 
западну Њемачку, бацајући бомбе ко- 
је нијесу проузроковале никакве штете

Блисни истон
Отежавање исхраноеног стања иза- 

зива нове побуне у Сирији. У Дама- 
ску се истиче да се британске трупе 
већ много мјесеци налазе у правим 
ратним акцијама против наоружаних 
арапских чста Постигнути су спора- 
зуми ивмеђу енглеских команданата 9 
и 10 ар ије ради отпремања помоћи 
специјал им одредима који имају за- 
датак да врше стражзрску службу у 
сиријској п^стињи, између Либана и 
Тигра и Еуфрата. Један од ових одре- 
да, посље огорченог герилског боја 
са националистимз, вратио се у своју 
базу длсловно издесеткован.

У Либану расте незадовољство све 
више н внше. Лнстовн оптужују вла- 
сти да су изгладниле народ ради исхра- 
не окупаторских трупа.

Осовинско ваздухопловство гађало 
је успјешно неприја1ељске моторизо- 
еане формације, батеријске положаје 
и логоре у зони фронта код Ел Ала- 
меина као и лучка постојења и скла- 
дишта код Александрије.

Током напада једке снажне енглеске 
ваздухопловне формације на осовкн- 
ске аеродроме изгубили су Енглези 
48 бомбардера и ловзпа.

9 октобра дошло је до нарочито 
жестоких борби између брктанског 
и осо~инског ваздухопловства. У тим 
борбама изгубили су Енглези укупно 
54 апарата.

На копненом фронту није било зна* 
«ајних догађаја, само што је код Ел 
Аламеина владала појачана артиљсриј- 
ска паљба.

АТЛАНТИН
Њ?мачке подморнице погодиле су 

тешко поморски саобраћај код Јужне 
Африке. Током ивненадних напада по- 
топили ту они у непосредној близзни 
капштатске луке 12 трговачких бро- 
дова од укупно 74 000 тона.

Друге њемачке подморнице потопи- 
ле су у ширини западне обале Афри- 
ке, код англоамеричке поморске базе 
Фритауна, у ширини јужноамеричке 
обале, у залнву Ср. Лорениа и токсм 
једне буре у Сјеверном Атлантику 10 
пароброда од укупно 67.000 тона. Ме- 
ђу овима налазио се један велики бри- 
тански брод — фрижидер од 15.С00 
тона који је пловио за Енглј-ску са 
драгоцјеним товаром хране, нарочито 
залеђеног меса.

Тако су њемачке подморнице пото- 
пиле још 22 трговачка брода од уку- 
пно 141.000 тона.

Једна италијанска атл<.нтичка под- 
морница торпедовала је и потопила 
енглески прекоокеански брг-д „Ајром- 
сајд“ од 20 000 тона и тешко оште- 
тила торпедом бившз прекоокеанскм 
брод „Тусканија“ од 17.000 тона.

Малта
Италијанска и њемзчо борбена ави- 

јацкјз извршиле су низ нових напада 
на некада снажну енглеску сгедоземну 
балу Малту. У тим нап^дима погођенм 
су разорним и ззпаљивим бсмбама 
многобројни циљеви од ратног значаја. 
Британско ваздухопловство покушало 
је безуспјешно да се одупре снажној 
акцији осовинских бомбардера, али су 
је у томе спрнјечнли ловци из пратње, 
оборивши више британских авионз.

Бнланс јапанског ратног оаздунопловсти
Од почетка рата до августа ове 

године уништило је јапанско вазду- 
хопловство 4 619 англоамеричких ави- 
она. Већ сама ова чињеница доказује 
јасно да англоамеричке ваздухоплов- 
не снаге нијесу у стању да се надмећу 
са јапачским ваздухопловствсм, и ло- 
ред свих тврдњи непријатељске про- 
паганде.
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У ПОЧЕТКУ ЈЕСЕЊЕ СЈЕТВЕ
Сад смо у сезони сијања озимих 

жигд. Р-.Л1ТНВНИ мир, постигнут у на 
1.ШЈ покра^ини бсрбом националиста 
протнв народних отпадника, има да 
се искористи што је могуће више и 
боље, како би се озимим житарицама 
засијало што више нашег обрадивог 
земљишга које, с погледом на нлсдо- 
ред, долази у обзир.

Ова радна сезона пружа нашим зе- 
мљорздницима боље услове него што 
их је лружала грошла, прољећња. Про- 
шлог прољећа на свима странама наше 
сиром.<шне и ојсђеле покрајине бије- 
сниле су унутрашн.е борбе. које су и 
на једној и на другој страни билс 
апсорбовале велики број здргвих ра 
дних руку. Нз тај начин наше њиве су 
обрађ^вали већином немоћии старци, 
слабашне жене и недорасла омладинб 
а то је била радна снага, иако не за 
потц:ењивање, ипак недовољна да по- 
свршзва задатке које је нашем ста- 
новништву наметкула новостворена 
ситуаиија, нарочито ексномска. Усто 
треба узети у обзир да је усљед не 
милих догађаја по нзшој покрајини 
свијет много привредно унавађен, бу 
дући дз је био изложен пустошењима, 
пљачкањ,, отимачини, паљевинама, ру- 
шевинзма и другим несрећ?ма. Осо- 
бито је био пострадао сељачки радни 
инвентЈр. У таквим приликама било је, 
одиста, жалосно и прежалосно посма- 
трати нзше сељаке и сељанке, скоро 
обосјеле и огољеле, више гладне него 
сите, како, насупрот неприликама, не- 
срећЈма и тешкоћзма, у једној ситуа- 
цији којом сс пролама тсповска и ми- 
траљеска паљба уЛджу своје скромне, 
прилачно исцрпљене напоре да што 
више вемљишта засију, дз би се ко- 
лнко толико обезбиједили за неизвје- 
сну сутрашњицу.

Као што смо и раније истицали, при- 
рода ;е труд наших сељака уложен 
приликом прољећње радне сезоне на- 
градила једним родом, за који се не 
може рећи да је вадовољио очекнвања, 
али који је, релативно узето, приличан, 
тако да нашем становништву, ако буде 
увело рационалну штедњу, уз ово што 
буде добијало у требовањима, пружа 
могућност да преживи тешке зимске 
мјесеце, а вјероватно и да га дотјера 
до нове жетве. Не треба губити из 
вида чињеницу да свуда у Црној Гори 
година није подједнако понијела: негдје 
је род пшенице и кукурузз — а то су 
главне наше културе — био врло до- 
бар, негдје приличан, а негдје слаб. 
Паметна и вјешта економска политика 
мора да води рачуна о тим неидна- 
костима, како би се извршиле потреб- 
не рекомпензације.

Кад је труд наших земљодјелаца у 
прошлој радној сезони, при окако теш- 
ким условима, био награђен овим што 
нам је година донијела, — ми смо 
узјерени да ће и напори које сада, у 
овој радној сезони, сељаци буду уни- 
јели у обраду својих њива, уродити 
још бољим резултатимв, утолико прије 
што данас наши сељаци имају више 
могућности него раније, што су за ово 
вријеме котико-толико прикрпили своја 
имања и што уживају више личне и 
имовне сигурности. Радни инвентар 
је бољи него у прошлој радној сезони. 
На нашем селу има сада и вишс ра- 
дних руку, а надати се да ће их бити 
још више кад се поврате својим ку- 
ћама сви они интернирци који су по 
миловани и сви они који су уписани 
у националистичке спискове, што је 
необично важно и треба да буде чнм 
прлје извршено. Повећавањем радне 
снаге на нашем селу повећале би се 
и његове продуктивне моћи и пролук- 
тизне могућности,

Међу озимим житима која код нас 
имају услове за гајење и развитак, 
несумњиво се истичу лшеница и раж. 
Њих зато треба што више сијати. Оне 
дају одличан и сигурач принос. Не 
траже велико ђубрење земљишта на 
коме успијевају, а тако исто ни много 
рада. Шго је најглавније, њихова ве- 
гетација пада у вријеме када нема 
суше, те им ова неман, која много 
штете наноси јарим усјевима особито 

у карстним пр.'дјелима наше покрајине, 
и не може шкодити. Баш због тога 
оне су за нас корисније него кукурув, 
иако овај, само кад је љето кишљиво, 
даје више приноса него оне. Једина 
ефикасна борба против суше у нашим 
крајевима, као што внамо, за~ад може 
да се води преоријентациЈом Културе 
кукуруза на кулгуру пшенице и ражи, 
уколико се то може помирити сз у- 
стансвом плодор*да.

Препоручујући пшеницу и раж, сма- 
трамп за дужност да нагласимо да е 
велика штета га нзше сташвнчштво 
што је за више од двије прошле де- 
ценије било вабаталило гајење ражи. 
Али била би му још већа штета - ко 
би га сада и убудуће вабаталило. Јер 
рзније наша покрзјинз, иакл природно

Осврт на пространу индијску земљуи на њено историјско-административно уређење
Е

Индија је највеће централно полу- 
осгрво јужне Азије, које граничи на 
сјеверу великим торским г-анцЈм Хи- 
малаја и другим мањим брдским си- 
стемима, што се протежу од тог глав 
ног ланца, V равним смјеровима. До 
године 1937 саставни дио Индије. т. ј. 
Индијског британског царства, била 
је такође и Бирма, која је, познатом 
енглеском политиком цијепљења, лре- 
творена у обичну колонију (видичла- 
нак „Привредне могућности Бирме“ — 
„Гл. Црногорца** бр. 36) Индија вапре- 
ма површину од 4,070 000 ч. км., а 
дијели се у три добро омеђена пре- 
дјела.

Први предио заузима зону испод 
Хималаја, које дијеле својим источним 
и западним горским ланцима Индију 
од Тибета, кинеског Туркестана, Бир- 
ме и Афганистана. У сјевероисточнсм 
дијелу горовити предио силази, а туда 
улази у Индијску низину велика рије- 
ка Брахмапутра, која се у свом току 
спаја са Гангесом. Насупрот имамо 
Инд, што с друге стране тече низи- 
ном кров Пенџгб и ивлијева се у Арзп- 
ско море.

Други је предио ове простране зем- 
ље Хиндустан, велика равница, која се 
простире лзмеђу Бенгалског залива, 
афганске границе и Арапског мора, те 
запрема најплодније и најнасељеније 
провинције овога крајз. Кроз хинду- 
станску равницу теку велике индијске 
ријеке, које својим брзјним притоцима 
натапају врло родна поља.

Трећи предио састоји се од троугла- 
стог полуострва Декан; то је висо- 
раван, којн омеђују ниски горски лан- 
ци Винахија, а источноизападно Гати.

Вјетоови, што периодично дувају 
Индијом утичу на поднебље уопште, 
које углавном о њима зависи. Од кон- 
ца децембра па до конда маја доми- 
нирају монсуми континенталне приро- 
де и сјевероисточног прзвца. Тада је 
клима већином сухз, али дијелом хлад- 
на а дијелом топла. И''диЈ’ска плодност 
ззвиси од југозападног мосума, који 
Је влажан, јер долази са Индијског 
океана и соб< м носи обилне кише. 
Најкишовитији мј‘есеци су јули и ав- 
густ, када вегетација достигне макск- 
мум рас-лода и сазријевања.

Ова пространа и богата земља била 
је увијек мета амбициозних народа, 
који су се отимали о првенство коло- 
иизације већ и у древним временима. 
У модерније доба стигли су морским 
путевима европски народи, који су на- 
стојзли 4а заведу своју доминацију 
и своју управу. како бн могли што 
боље и што успјешније да искориш- 
ћују и надопуњују економски систем 
своје отаџбине преобилним сировина- 
ма и разним природним богатством 
овога краја. Године 1498 стигао је на 
индијску обалу Португалац Васко де 
Гама и тако открио пут слиједећим 
португалским, холандским и енглеским 
експедицијама. Енглези су први пут 
стигли у Индију године 1583 са трго- 
вачком намјером. Пошто су наилазили 

оскудна биза је у повољним економ 
ским околностима, па је становништво 
и могло да дозволи себи луксуз да 
забатали гајење појединих култура, а 
данас је стање тешко, околности слабе, 
те се не смију чинити проп\штања ни 
пренебрегавања на радном пољу. Раж 
је корисна житарица по своме приносу 
у зрну и слами, а врло је погодна, 
погоднија можда него друге житарице, 
по томе што се може скоро свуда си- 
јати гдје има иоље земље, нарочито на 
угарима.

Ову јгсен, која обећава да ће нас 
обдарити са пуно лијепих сунчжих 
дант, нзши земљорадници, у своме 
сопственом интересу и у интересу ци- 
јеле нације, неодложно и по сваку 
цијену треба да нзкористе, з она ће 
бити искоришћена ако сг што више 
земље засије пшеницом и ражи.

Д.

на извјесне потешкоћеса Португалци- 
ма, који су се већ тамо много прије усе- 
лили, вапочели су Енглези у почетку 
оспоравати њихова права, а доцније 
напросто са угњетавањем. Дошло је, 
29 новембра 1612 и до отворене битке' 
код ријеке Тапти, која је поравно за- 
вршила за Португаше, послије које су 
Енглеви склопилн разне уговоре са 
појединим индијским поглавицамаи на 
тај начин осигурали своје позиције и 
даљње надирање у умутрашњост зем- 
ље. Тако јз започело право екглеско 
господство у Индији, које се касније 
развило до познатог завидног степе- 
на, пошто је Енглеска ив те земље до 
сада постојано црпила непроцјењива 
рззна богатства и сваковрсне сиро- 
вине, које су се пр’рађене у отаџби- 
ни враћале у Индију као довршени 
индустријски продукти, припремљени 
за употребу или потрошак.

Развој и устаљење енглеског го- 
сподства може се подијелити у двије 
фазе: пзва од године 1600. т. ј. од 
утемељења фамовног енглеског дру- 
штва за експлоатациЈ*у, до рата за 
насљедство аустријског пријестола 
1744. У овом времену опасни такмаци 
Енглеза били су Холанђани, а наро- 
чито Француви, којима је било успје- 
ло да отму Мадрас, што су доцннје, 
мнром у Аквнзграни, повратили Енгле- 
зима. Доцније, за вријеме седмогоднш- 
њег рата, Франоузи су били потучени 
код Пласеја од Енглева, који су пот- 
пуно зав^адали Бенгалским заливом, 
а за вријеме француске револуције и 
наполеонских ратсва Французи су би- 
ли потпуно отјерани са имдијског тла. 
Индијски принчеви, вјешто посвађани, 
исцрпили су се у дугим међусобним 
ратовима (1767—1818). Како би која 
лоза ослабила да није била способна 
да даде јачи и озбиљнији отпор, Ен- 
глези би постепено запосјели покра- 
јину и завели своју власт, док напо- 
кон нијесу потпуно покорили и по- 
сљедњег индијског принца, те завла- 
дали Индијом у праиомсмислу ријечи. 
Године 1843 запосједнута је покрајина 
Синд; 1849 Пенџаб; 1852 Тенасерин, 
Аракан и доњи ток ријеке Иравадија, 
1856 Онд ђ. Б.

СЕЉАЦИ! Помамч'те једап дру- 
гоме У пашој слозн. сарздњи и 
међусобном помагању »'аћн ћете 
главни услов за лакше прежив 
љен.е оскудица. немаштине и теш- 
коћа које трпите.

„НОВА ГРАМАТИКА ИТАЛИЈАНСКОГ ЈЕЗИКА^
Изашле су у посебној књизи, под гор- 
њим насловом, проширене и допуњене

„ЛЕКЦИЈЕ ИЗ ИТАЛИЈАНСКОГ ЈЕЗИКА“ ; 
шмампане у „Гласу Црногориа* , 

КЊИГА СЕ ВЕЋ НАЛАЗИ У ПРОДАЈИ
наЦетињу у књижари г. Марка Вујовића: ј
у Подгорици „ „ г. Пера Вукотнћа; ,
на Ианиловом граду , „ „Просвета**; > !
у Никшићу „ „ „Прогрес". 1 [

ИНТЕР8ЈУ СА ПУНОВНИНОМ 
Г. БАЈОМ СТАНКШИБЕМ

Народ жепи увијек да поново н«. 
што ч. је о политичком развоју земље 
зато са правом тражи изјашњење 
угледних народних вођа. Наш сарад. 
ник је у том цкљу потражио једног од 
народних вођа, пуковника г. Сганиши. 
ћа и нашао га на пријатељском ручку 
у К'ћи г. Стева Јовићевића, трговц/

Иако није билз м^еста за сличие по 
сјете, г. пуковник је љубазно изашао 
у сусоет нашем сараднику и без ре- 
верве одговорио на сљедећа питзњг

Господине пмковниче, Ви сте свака- 
ко 'ошли на Цетиње и остали неко 
лико дана службеним послом? Да ли 
сте задовољни за Вашим боравком на 
Цегињу?

Потпуно сам задовољан. Службене 
ствари ради којих сам дошао на Це 
тиње, на позив мога шефа ђенерала 
г. Ђу<ановића, наишлесу на пуно ра- 
зумијевање Његове Екселениије Гу 
вернера Црче Горе, који јепокаЈаопу- 
но добре воље и накчочости како би 
што боље и што ефикасније помагао 
тешко настрадалом нароцу у Црној 
Гори. Поред тога имао сам додира и 
са из^јесним личностима, за које се 
вјеровало да немају исте погледе и 
исти циљ који је јасно обиљежен у 
првим данима наиионалног покрета. 
На тим састанцима стекаосам против- 
но увјерење, са којим сам потпуно за 
довољан

Да лч Ви осјећате неки неспоразум 
раскорак или радње иоје не служе псе 
стављеном циљу, г-риликом обравова- 
ња националног покрета?

За ово неколико дана које сам про- 
вео на Цетињу, видим да је све то 
преувеличано.

Дакле, тај неспоразум или раскорак 
у националном покрету нема ни изда- 
лека онај зчачај који му народ придаје 
Моје је дубоко убјеђење да ће се тај 
неспора8»м изгладити без икаквих тр- 
завица или штете за цмљ народног 
покрета. Ово убјеђење заснивам нз 
томе, што сам из разговора са поје 
дичим заинтересованим личности« 
стекао увјерење да у главним питч- 
њима стојимо на истој линији:

1) Слога и народно јединство;
2) Довршење борбе против народ- 

них злотвора, — синова наше крви,- 
паликућа и љешинара;

3) Чишћење будућег друштва од 
неваљалаца, корупционаша.протекцио- 
наша и народних гробара сваке врсте

4) Потпуна лојалност према италг- 
јанским војним властима, које су хам 
помогле и омогућиле да се ослободи 
мо нечувеног домаћег зла и сачувамо 
што се сачувати могло;

5) Организовати, на бази споразумз. 
наш преостали народ и његову зле 
худу имовину. Без крајње потребе и без 
јасних докава не пролити и даље нн 
једну кап народне крви. Упугити нз 
род на пут части, братства и слоге. 
реда и рада, како би чист и здрав до 
че<ао будуће ново доба.

Није риједак случај да се, пред ја 
чом силом, уједине и поједини народи 
који имају сасвим супротна гледиштг 
Зашто не би могли и ми, шачица људи. 
који у основи, како горе рекосмо, јед 
нако мислимо и једнои циљу тежиме'

Сељак, који је највише трпио и нај 
више жртава поднио, да се ослобо 
димо домаћег зпа и напасти, неће 
трпјети никаква ценкања и политичка 
погађања, која у највећој мјери шкоде 
народним интересима и његовом оп- 
станку — вавршио је г. Станишмћ са 
ивразом пуним увјерења. л.
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ПРОИЗВОЉНОСТ РАЗВИТКА
Међу погрешним марксистичким уче- 

ј.има налази се и учење о томе да ће 
■е соцчјаливам развити најприје у оним 
^мљама које су иидустријски најраз- 
,ијеније. Према то.ме учењу, а и пре- 

предвиђањима Маркса и његовог 
мрадника Енгелса, у Енглеској би се 
>рво развио социјалиаам, односно у 
!,ој би пролетаријат најприје дошао 

у могућност да, усљед концентрације 
.Јпитала у све мањи број руку и све 
веће пауперизације, лако приграбе сву 
власт и да диктира нови поредак „со- 
иијалне правде“.

Наведено мишљење творци маркси- 
з.ма су изложили још у другој поло- 
вини прошлога вијека, и ево скоро 
прође прва половина овога стољећа, 
а догађаји им не дадоше ва право. 
Напротив, догодило се оно што они 
нијесу ни сањали, а то је руски, совЈет- 
ски експерименат. Русија није била 
индустријска вемља, те није имала ни 
велике масе индустријског пролетзри- 
јата. Она заправо није била потпуно 
постала ни капиталистичка земља, већ 
се налавила на прелазу из феудалног, 
властелинског поретка у поредак ка- 
питалистички. И у тој и таквој земљи 
1917 године извршен је комунистички 
преврат, који је довео на власт људе 
који се боре за стварање једног но- 
вог.по њнлО ЈЧмријечима бољег порет- 
-а него што је озај данашњи. Готово 
цис један развојни друштвениступањ, 
који није био ни уведен потпуно и 
који је био далеко од тога да буде 
иживљен, бољшевици су прескочили. 
На тај начин они су дошли у сукоб 
са својом теоријом еволуције, по којој 
се сваки развојни ступањ мора ижи- 
вјети да би се ступило у нови, на- 
редни. Иако бољшевици себе сма- 
трзју истинским марксистима, они су 
својим примјером показалн неоснова- 
ност марксистичког мишљења да ће се 
социјализам најприје развити у инду- 
стријски раввијеним земљама. Но не 

. само то: они су показали да насупрот 
| теорији о нужности раввоја који је 
гпредодређен економским факторсмпо- 
' стоји Ороизвољност раввоја, тј. да љу- 
ди својом вољом могу да стварају 
какве год хоће поретке; тако исто 
они су показали, иако су највећи не- 
гатори слободне мисли, да маркси- 
стичка учења подлежу и треба да под- 
лежу слободној критици, вентилирању 
и резоновању и да, уколико се тај 
поступак више на њих примјењује, у- 
толико више сплашњава њихов „на- 
учни* орсол.

Стари наш публициста Живојин Ба- 
лугџић, који је у ери народно-фрон- 
товштине заступао и ширио иде.е 
раздрузгавања нашег друштвеног, др- 
жавног и националног организма, на- 
равно све у згодним обландама, на- 
писао је једну књигу о бољшевивму, 
која, нажалост, није била много за- 
пажена, али која претставља драгоцјен 
прилог разбирању појмова и фином 
разликовању бољшевивма и марксизма. 
У тој својој књизи поменути писац је 
истакао да бољшевизам нема право 
да себе сматра за једино исправног 
гумача марксизма. Напротив, бољше- 
зизам је нека врста дивље везе из- 
међу марксизма као теорије и руског 
анархизма (нихиливма) као праксе. Пи- 
сац је оцртао своје згражавање над 
рушилачким бијесом револуције и над 
чекорисности, бесциљности и у&алуд- 
ности жотава које су бољшевици про- 
узроковали својим крвавим експери- 
ментом, износећи сумњу у крајњи 
успјех тога покуса. Главни аргуменат 
за овакво схватање нашао је баш у 
марксистичким учењима о неопходно- 
сти иживљавања сваког друштвеног 
развојног ступња (те према тсме о 
безумности њиховог прескакањз) и о 
лрзенственои доласку пролетаријата 
на власт у индустријски раввијеним 
земљама.

Марксистичке теорије, наравно, иза- 
зивају разна мишљења, схватања и 
тумачења чак и међу самим њиховим 
■фисталицаиа. Та схватања могу бити 

сто противречна, а да ипак буду 
.јиличио логички обравложена миш- 

љењима твораца „научног" социјализ- 
ма Маркса и Енгелса. У једном истом 
питању могу се на тај начин заузима- 
ти супротни и искључиви ставови, па 
ипак да се код Маркса и Енгелса нађе 
цитата за њихово поткрепљење. Тако 
се помоћу Маркса може бранити ре- 
волуција као сретство за долазак про- 
летариЈата на власг, а може се, на- 
супрот томе, ваступати теза да ће се 
социјализам остварити еволуцијом, 
мирним путем! Такве могућности по- 
казују несумњиво и јасно да су твор 
ци „научног" социјализма били недо- 
сљедни у својим учењима.

Али, више од свега треба нагласи-

Годишњица рођењаи првог великог открића славног морепловца
ХРИСТИФОРА КОЛУМБА

12 октобра 1451 године родила је 
славна Лигурија човјека, којему је удес 
намијенио задатак да својим неустра- 
шивим духом изведе дјела пресудна 
у историји људске цивилизације, и да 
постави један од камена-међаша из- 
међу Средњег и Новог вијека историје 
човЈечанства. Тог дана Је скромни ђе- 
новски чешљач вуне Бартоломео Ко- 
лумбо добио сина, крштеног именом 
Христофор. Дјечак је прве године 
своје младости провео на очевом за 
нату, али његова немирна природа није 
се могла помирити са мишљу да се 
прикује ва једно мјесто и ва посао 
који није у стању да отвори никакве 
нове широке хоризонте, за којима је 
његов живахни, већ израно пробуђени 
дух свом снагом чезнуо. Велика ђе- 
новска лука привлачила је младог Хри- 
стофора у толикој мјери, да је често — 
ваборављајући на све — сатима про- 
водио своје вријеме у друштву мор* 
нара са свих страна свијета, слуша- 
јући отворених уста и ужарених очију 
њихове приче о далеким непознатим 
крајевима. Дјечакова душа похлепно 
је упијала у себе сваку ријеч, а мисао 
мујелетила далекоодсивеједноличне 
стварности, тамо некуд у невнане пре- 
дјеле широкога свијета, мамећи све 
више и све снажније дјечака за собом. 
Искушење је било и сувише велико, 
и једнога дана одлука је пала.

Христофор је имао једва 18 година 
када је ушао у морнарски живот и 
када се први пут отисну на бескрајну 
морску пучину, толико страшну а исто- 
времено ипак голико замамну. О првим 
годинама његовог морнарског живота 
оставила је историја врло мало пода 
така. Зна се само толико да се он већ 
онда, у самоме почетку, истакао сво- 
јом интелигенцијом, смјелошћу и спо- 
собношћу, тако да је био послан у 
Лисабон, гдје је са великим успјехом 
добио потребно поморско обравовање. 
Доцније се у Медери или у Порто 
Санту оженио са кћерком једног ита- 
лијанског властелина, са којом ]’е до- 
био сина Диега. Рано је постао удо- 
вац, и од тог времена упутио се у 
велика путовања, водећи са собом 
свог малог синчића.

Равно прије 450 године, 3 августа 
1492 године, кренуо је са 3 каравеле 
из Буелве. 12 октобра, у страшној 
бури која је пријетила да донесе про- 
паст његовој малој флотили, укавало 
је провиђење Колумбу у посљедњем 
часу жуђено копно, те је његово бро- 
довље прнстало уз обалу једног не 
позн.тог острва, ксје је он — у знак 
захвалности — назвао именом Св. 
Спаса, или шпански Сан Сзлвадор. 
При повратку у Бзрцелону приређен 
му је тр><умфални дочек, не само од 
стране одушевљених маса, већ и са 
најзишег мјеста, од стране ондашњих 
моћних владара Шпаније краља Фер- 
нанда и краљице Изабеле.

За полазну тачку свог другог путо- 
вања одабрао је Колумбо луку Кадикс. 
Свјетина се у огромним масама оку- 
пила у пристаништу да испрати онда 
већ славног морепловца, приређујући 

ти да су животна пракса, догађаји и 
искуство показали да се друштвени 
развој не креће онако како су Маркс 
и његови сарадници тврдили и пред 
виђали. Догађаји су разбуцали марси- 
стичку теорију о фаталистичкој нуж- 
ности друштвеног развоја, и покавали 
да су, на крају крајева, људи, односно 
њихова воља и њихова свијест, главни 
фактори друштвеног развитка, друш- 
твених покрета и прсображаја. Јер 
ако то не би тако било, онда би би ле 
увалудне све теорије, сва просвјећи- 
вања, сва организовања, сва врбова- 
ња, све пропаганде, сви савјети, сва 
о^враћања од једних идеја и сва на- 
вођења на друге идеје. „Човјек је мје- 
ра свих ствари.** 

му бурне овације Колумбо је пошао 
на таЈ пут са три велика брода и 14 
каравела. Посаду је сачињавало 1.200 
лица, међу којима су се налазили мно- 
гобројни шпански племићи. То путо- 
вање довело је до многобројних нових 
открића. Посљедња тачка билајеХи- 
спањола, одакле се флота поновно 
вратила у отаџбину.

Али одмор је трајао врло кратко 
вријеме. Већ након неколико година, 
и то 30 маја 1498, напустила је Ко- 
лумбова флотила поново Европу, те 
је након дугог лутања бескрајном пу- 
чином открила Тринидад и Венецуелу. 
То путовање свршило се несрећно за 
Колумба. Дошло је до тешких сукоба 
између његовог сина и брата, које је 
он током прошле пловидбе оставио 
да управљају откривеним земљама, и 
шп;нских племића, који оптуже Ко- 
лумба да је намјеравао у Новоме Сви- 
јету успоставити своју династију. Ко- 
лумбу нијесу помогла никаква правдања. 
Нетрпељиви племићи наговорнше по- 
саду и одвезоше Колумба окованог 
ланцима натраг у Шпанију. Није про- 
шло много времена, већ му је, упркос 
свим многобројним непријатељима и 
завидницима, успјело да осзоји натраг 
повјерење и симпатије двора и свјетине. 
Ипак су му све те неугодности дошле 
здравља, па је све чешће почео побо- 
љевати. Не допуштајући болести да га 
скрха, скупио је посљедње снаге да 
подузме своје четврто путовање, које 
је отпочело 9 маја 1502 годиве, Та 
пловидба, у коју је опет пошао у 
пратњи брата и сива, довела је до 
највећих открића. Па ипак је звијевда 
његове среће већ била вашла. \ Шпа- 
нији умрла је његова моћна заштитница 
краљица Изабела, а краљ Фернандо га 
је при повратку дочекао са ивричитом 
хладнсћом, погазивши сва ранија дата 
обећања. До краја дотучен оваквом 
невахвалношћу >мро је у Валадолиду 
20 маја 1506 године, понижен и одба- 
чен, он — Христофор Колумбо — који 
је дао шпанској круни њене најдраго- 
цјеније драгуље, а човјечанству отво- 
рио врата у нови вијек.

СЕЉАЦИ! Искористите лијепу 
јесен и заслјте што више земље 
ошмим житима!

МД11МЕ111И
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Црногореха радаофона|ска ставава прекоса саака- 
двсвво сљедеће програле:

Од 12,30 до 13 часова: Муккчка програа;
Од 13 до 13,15 часова: Звак тачнога вревена н двсв- 

снн иа нталнјааскон јевику;
У 13,15 часова: Двевинк ва српскохрватскон Јеенку;
У 19 часова днеанвк на српско-хрватскоа |евнку, са 

балтсввна свла ТроЈвога Пакта в еаевтуиавв аола- 
тпчкни коаентараиа;

Од 19,30 до 20 часои: Муввчкв програи;
Од 20 до 20,40 часова: Звак тачвог аревена а даеа- 

нап на нталн|ансхои |евниу;
Од 20.40 до 21,30 часова: Муавчм програв;
Од 22,00 до 22,15часовв: Дневинк ва српскохрватскоа 

|ааику;
Од 21,45 до 23 часова: Муввчкв програв;
У петак, ј 21 часова: Рндно-конеднја;
У суботу, у 19,15 часова: Час ва во|мис;
7 ведјељу, у 12,30 часове: Духоаеа ауаиа;
7 иедјељу. у 19,15 часова: □ревос м дјецу;
7^1«а|иу, у 1М1 чнем; Сдинме аЦмп (имм

Европеизација Турске
Са гсографског стаиови.ила нл.њзи 

се Турска на граници Истока и Европе, 
са којом је везана једнкм дијелом шог 
територија. Такође и обзиром н.е 
вилизаиију, обичаје и 
ставља додирну обласг двају свјс’>о- 
това и двеју епоха. Трагови Евроле 
појављују се све чешће и чес ће: на 
сваком кораку видимо их иокрај нре- 
осталих средњевјековнрх елемената. 
На свим пољима јаско се оглед^ва 
развој и напредак, прслазстаро. ...точ- 
њачког свијета у нову .•.•одлрну, ■ п; а- 
воме смислу ријечи еврс-вс. у „^Ааву. 
Али антика још није у свему мртва; 
на многим пољима још увијек се ннје 
потпуно стигло до новога.

У XIX вијеку све се више заоитрз- 
вала супротност између клера и в.Јаде, 
као претставника источњачке зсгмгз- 
лости, са једне, и нове генерације, 
која је — иако дубоко одана нгцио- 
налној мисли — тежила према Европн, 
са друге стране. У почетку овог^ ви- 
јека нашла је ова супротност свој 
изражај у обравовању „Лигс ва отаџ- 
бину и слободу“. Балг.ански н св;ет- 
ски рат укочили су развој тог м. адог 
националистичкогпокрета. Енвер-пашг 
супроставио му је пан-исламску идсју, 
која је тежила за уједињењем свих 
муслимана. Свршетак свјетског рата 
угушио је ту идеју и ствцрко подесан 
терен за националистички покрет.

Ус.тови примирја каме-н-ули с;. Тур- 
ској ропско стање, алн ј? ~.сн
потпјнн размах већ јсд;-.о..‘. „оиш.ло; 
мисли, те су се сви турски гљциоћа- 
листи нашли на окупу. Мустафа Ке- 
мал, славни борац са Дарданела, Кав- 
каза и Арабије, напустио је всјску 
у часу када је именован за инспектсра 
трупа у Анатолији, стао на чело њему 
ВЈерних анатолијских пуксва и дигао 
се против владе у име националне по- 
литике, насупрот Грцима подбаданим 
од стране Антанте. Борба је била же- 
стока. И ако се у њој посље три и 
по годике извојевала побједз, то се 
има у првоме реду захвалити ненз- 
мјерној енергији Мустафе Кемала, вјер- 
ности његових пукова и храбрости 
других националиста у разним дије- 
ловима Турске.

Након потписивања примирја у Мо- 
дању одлучила је анкарска народна 
скупштина укидање султ^ната. Годину 
дана доцније проглашена јс република, 
а за њеног лретсједника изабран ;е 
Мустафа Кемал. Од тог дана аочео 
је грандиован конструктиван тог 
човјека, који је Турску корак пс кс-рак 
иввео из средњовјековнсг азијског 
мрака на свјетло дана и увео као до- 
стојног члана у коло европскнх на- 
рода.

Кемалове реформе многобројкл су 
н свестране, почевши од е»ропеиза- 
ције ношње па све до ув<_ЕЈња грего- 
ријанског календара којим је Турика 
почела да рачуна вријеме нз евгог.л-и 
начин. Законом о браку забрањена Је 
типична источна полигзмија Све до 
тада жена није имала никакве слс- 
боде. Она је била своу.ша једнога 
човјека и ни|е се смјсла нј-гдј? ркмо 
појављивати. Нова влада дала је ни 
потпуну слободу, па чак и пол.пичка 
права. Она је примљсна у јавки жи- 
вот са истим правима као и мушЕзр«.ц.

Ради продубљавања одно. х са Е рс- 
пом укинуто је и древно арипско 
које је све до тада изолир^ло ку, 
те је уведена латиница позната свим 
европским народ»ма. Ј-.зик је очн<сг.ен 
од арапских и пер ијскил прнм.;еса, те 
му је омогућен даљњи природни рав- 
вој. Поводећи се за пркмјером Европ.е 
уведена су и породнчиа имепа. тЛ 
оно што ми називамо прсзимеки.ма. 
Мустафа Кемал узео -е преаиме ,.А з- 
турк“, што у преводу злачи „Отац 
Турака".

Извођење свих ових дуСгккЛ ре 
форми трлјало је годинама. пср.; V 
са спољашњим модернизивли.е*- д •■-- 
ље. Саграђене су цесте у ег.ринсшз.м 
стилу, оивичене дрвећем; иш р_г.с1.с су 
нове жељевничке пруп; подн нуте су 
многобројне модерне школе, у којима

— Наставак на 4-тој страни
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— Наставак са 3-ће страве — 
је стручно педагошко особље узело 
у својеруке темељно васпитање новог 
турског покољења. Чак и сељаци дали 
су се ка обнављање и модернизацију 
својега ор\ђ0.

Наравно још увијек се ниј'е стигло 
до оне висине којој се тежи. Овако 
грандиовко дјело као што је претва- 
рање једног заосталог гхточњачког 
народа у модерни и напредни европ- 
ски народ не може се иввести у крат- 
коме року пром^ене »едне генерације. 
Али Турска омладика наставља свој 
стваралачки рад, и преживјеле старине 
мало по мало нестаје у Турској.

Посље Ататуркове смрти наставља 
Турска свој нови културни и друшт- 
вени живот под воћством другог лрет- 
сједкика републике Исмета Иненија. 
Одговорни кругови у Турској дока- 
зали су да схватају савремено доба 
и чзрсто су ријешени да до крајњих 
граница наставе ход оним путем који 
је покојнн Кемал Паша генијално по 
кззао својој стаџбини.

Мали узроци — велине лосљедице
— Иар кечеиа.
— Фул.
— Каре.
То су поздрави кафанских гостију. 

То је уобичајена слика данашњег 
дс5. И не само у кафани. Доколица 
и мрговоља за рад многе и најскром- 
ни е грзђаке спремила је онамо гдје 
„се тражн четарти**. Тако коцка, мало 
по мало, улазм у свакодневни репер- 
тоар наше чаршије. Коцка се у ка- 
фани, коцкз се у башти, коцка се на 
плажи, коцка се чак м у стану. Бев 
комтроле, без осјећања.аа нечим кори- 
сни<им, каш свијет пригрлио оне раз- 
бојене карте, па — врти ли врти ...

И што је најгоре, наши млади, они 
најпозванији да том злу стану на пут, 
улазе у коло тих „витешких игара** - 
како се недуховито изразио један од 
старих картароша. Само звекећу же- 
тони или се прогур.ју папирне банк- 
ноте, а у иепу сваки час свемање...

Што је највише за жаљење, тра- 
ћење времена, тако златног времена, 
на овако глуп начин, преставља нас 
заиста као највеће расипнике.

Још нешто. Зачиње клица покваре- 
ности. Око карташког стола мозгови 
почињу да чаме, а младост добија 
боју нервове.

А онда кад нам устребају духови 
млади и пуни елана за корисне ствари, 
нећемо их моћи тражити уз „педесет 
двије**, свакако ...

Сам

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ, свих вјера, 
свих сталежа, свих професија! Не 
заборавите да је данас у вас упрла 
очи цијела наша напаћена нација. 
Од ваше слоге, међусобне љубави 
и заједничког рада зависи хоћете 
ли или не одговорити улови коју 
вам је историја одредила.

КОЛОНИЗАЦИОНЕ МОГУЋНОСТИ АФРИКЕ
Афрички континенат својим географ- 

ско -физичким особинама ни најмање 
није прикладан за живот бијелога чо- 
вјека. Али ипак је то копно најближе 
и најпотре5није модерној Европи, па 
се стога многобр-ЈЈни Европљани упу- 
ћују чак и у његове најтропскије зоне 
у сврху и<коришћ.:вања бог^тих и 
скоро дјевичанских предјела. Неке ко- 
лоније су већ потпуно насељене, раз- 
вијеке и евроне^зоване (Јужна Африка, 
Сјеверна Либија, Алжир, Тунис), док 
си друге на путу цивилигзције и на- 
сељавања благодарећи томе што пру- 
жају за нзстањивање бијелих људи 
релативно повољне социолошке и био- 
лошке услове. Сва та насеља прет- 
стављају широке површине расних до- 
дира, па према томе и соиијалне ево- 
луције.

На тај начин створен је најзаним- 
љивији биолошкн. социјални и културни 
вид савремеке колонизације; сељења 
Европејаца, процес аклиматизације те 
климатске и духовне адаптације, об- 
лици зближавања и заједничког жи- 
вота Европејаиа и Африканаца у току 
чеовбјежног преобликовања урођенич- 
ког живота.

Бијела имиграција и колонизација 
повлачи за собом образовање европ- 
ских друштава и ваједница тамо гдје 
териториј одговара њиховим биоло- 
шким и физичким потребама.

Прошлога вијека нашле су се прве 
језгре бијеле имигрзције пред ликом 
сурове стварности; ушло се у пстпуно 
непознате предјеле пуне тајанствених 
страхота. Те прЕе језгре дјелом су 
пропале, а дјелом са огромним мукама 
издржале све опасности и патње бу- 
дући да су интелигенција и физичка 
отпорност бијеле расе знале у мнсгим 
случајевима савладати препреке и из- 
држати тешка искушења,

У савремено доба су наука, иску- 
ство и техника побољшали услове 
заснивања насеобина, те створиле мо- 
гућност образовања многобројннх гу- 
шћих голонија.

Према најподробнијим статистикама 
број европских насељеника није у ци- 
јелој Африци већи од 4,300.000. У 
тропским крајевима живи око 400.000 
хиљада Европејаца. Сзмо 50.000 живи 
у већим центрима Средње Африке. То 
су већином чиновницн, мисионари и 
привредни чинисци, Док у цијелој А- 
фрици европски дио износи 2,6% Ч)е* 
локупног сггновништва, у тропгким 
предјелима тај број досиже једва 4%.

Бијело становништво насељава ве- 
ћином предјеле Африке ско Средо- 
земнога мора ( јко 1,500.000) и Јужну 
Африку (око 2,000.000).

Разлог јетоме што С еверна Африка 
(Мароко, Алжир, Тунис, Триполис, Ки- 
ренајка, Египат) м Јужна Африка (Ју- 
жно-афрћчки Савез) и поред огромних 
конфигуративиих разлика ?пак имају 

велику сличност обзиром на климат- 
сле услове.

Данас живе у Африци углавном 
сљедећи европски насеЈ-.еници: Итали- 
јани, Њемци, Енглези, Холанђани, Пор- 
тугалци, Грци и французи, и то ве- 
ћином у Египту, Алжиру и Тунису, 
Либији, Абисикији, Уганди, Кинеји, Тан- 
гањики, Мозамбику и Јужној Африци.

Имиграциона способност Африке 
знатно је већа него што се раније сма- 
трало. Али тај континент одређен је 
да буде искоришћен и масељен угла- 
вном од стране они европских земаља, 
које паралелно са териториалном и 
привредном оскудицом имају велике 
продуктивне демографске могућности; 
јер немају сви народи потребну сви- 
јест и дух за колонијалну емиграцију.

Све зоне к је привлаче бијелце ју- 
жно од Сахаре, између Индијског оке- 
ана и Јужног Атлантика, налазе се ве- 
ћином под британском влашћу, амањим 
дијелом под Белгијом и Португалом; 
ради се све о земљама које својим 
демографски л нациналнимусловимани- 
јесу у стању да изврше насељавање 
тих крајева (Кенија, ванредно плодна 
и прикладна »а насељавање биЈелаца, 
има на површини од 594.000 кв. клм. је- 
два 19.000 европских насељеника; Уган- 
да има их 3.000; Тањгањика — 10.000, 
међу којима 3.000 Њемаца, док их је 
прије прошлог сзјетскс! рата било 
9.000; Ниаса и Бечуана заједно 2.000; 
Мозамбико 23.000 а Ангола 60.000).

Такође и у тропској Африци има 
олширних територија аодесних за на- 
сељавање бијелих колониста. Ту су 
у првоме реду многи дијелови Кенеје, 
Тангањике, Родезије, Анголе.неки ди- 
јелови Уганде, Руанда - Урунди, Ка- 
танге, језера Киву, Ниасе и Мозабика.

У овим дијеловима тропске и суп- 
тропске Африке, лрикладним за насе- 
љавање бијелаца, у предјелима јужно 
од екватора, урођеничко становништво 
не износи више од 36,000.000. Тај број 
апсулутно није довољан за искориш- 
ћавање толиких територија, сјајних са 
привредног становишта, а већина 
тих крајева (скоро 3 милиона кв. клм. 
могла би да буде насељена и искори- 
шћена од стране Европејаца без ика- 
кве потребе да се ишта одузима од 
урођеника, или да их се тјера са њи- 
хових мјеста.

Пажња оглашивачима
Скреће се оажња оглашквачимг да убуду= 

ће за оглашнвање у лнсту треба унапријед 
аослата аовац за дотичнм оглас, према тарнфа

1) в« цио стубац лира: 300*-
2) ва пола ступца лира: 150*—
3) ва четврт ступца лнра 100*—
4) ва аање од четврт ступца лвра: 50*—

НиЈедаа оглас или захваланца аеће се прс-
мити у штампу ако се унапрујед не плати. 

Урел.ааштво

Војвода Петар Вукотић
(1526— 1903)

Једна сд наистакнутијих личности 
ва времсна ослободилачке борбе Цр 
ногораца јест Војвода Петар Вукотић 
који је играо у њима важну улогу' 
ЧлјН једне од најугледнијих црногор- 
ских породица био је друг великог

војводе Мирка. Ј^ш као младић је 
именован војводом катунским, и као 
такав истакао се нарочито у битци 
на Граховцу 1858 г., и на Вучијем Долу 
1876 г. стекао је највећу славу. Он је 
као један од главних ивасланика кња 
жевских преговарао са херцеговачким 
војводама и на честим састанцимз 
с њимз организовао углавном учешће 
Црне Горе у устанку. Одмах у почетку 
рата повјерена му је команда над већнм 
дијелом црногорске војске, упућене на 
Херцеговину, одакле се примицао Мук- 
тар-паша са великом војском, поштс 
је савладзо отпор усташа код Биши- 
не. Око Вучјег Дола налазила се мања 
црногорска војска, коју је војвода Пе- 
тар одмах распоредио за напад. Још 
прије зоре И8вршен је капад с великим 
успјехом: Мухтар паша је рззбијен и 
војска му се повукла дивљим бјегом. 
И у мирна времена војвода Петар, 
који је био таст књаза Николе, играо 
је важну улогу као један од првих 
и најважнијих савјетника књажевнх. 
Он је имао јаког утицаја на државн? 
управу. Више пута је у дипломатснмм 
мисијама ишао у иностранство, раде- 
ћи за напредак и слободу своје отаџ- 
бине. Увијек је ове своје мисије свр- 
шавао с успјехом. Умро је ноћу уочн 
17 јануара 1903 год. и укопан у својој 
породичној гробници на Чеву с нај 
већим почастимз. Том приликом се 
опростио с њим Књаз Никола једним 
дирљивим говором, који је свима при- 
сутнима нагнао сузе на очи.

{.Алшах-шеаатааам*)

ИНТЕЛЕК.ТУЛЛЦИ! Уђите _у народ. О- 
творите му очи, реците му истину: да ^вс 
његова несре!.а Иотиче од смутливаца, ши- 
карџија и ароданих душа._Кажите му суиетг 
истину: да ке се сачувати од уништења I 
осаособиши за велике задатке у будукностс 
само ако, у слози и при правој национално; 
свијести, одбаци од себе све оке који сшва- 
рају раздор, неслогу и свађу међу браком и 
који :а одвракају од пута који му је пока 
зала славна повјесница.

ПОДЛИСТАК

Доба цвијећа
Прошлост или садашњост — прошлост 

или садашњост — изговарала |е млада д|е- 
воЈаа полугласвп. Неодлучно кршећи прсте, 
хода|ући вервозво по мало| собаци пукој 
цврјећа са биЈелнм ваздушастим завјесама, 
размишљала |е и двоуммла се.

Младеиа вли Николу? — ТешкоЈе било и- 
забрати |ер је то била одлука за читав жи- 
вот. На малом столићу лежало је тек отво- 
рено писмо кс|е |е проузроковало ову двле- 
му. У њему Њ стоЈало: „НаЈаад сам те про- 
нашао |ош увиЈек та волим, врати ми се 
Ј1иди|а*>. А ова |е мислила да га је забора- 
вила и да Ја могла да преда сво) живот 
Младеиу тако мирвом и разборитом ко|к је 
тако лудо воли.

Одјеаном побЈедивши себе, одлучво прм- 
ђе столу и готово кликнувши „Прошлост" 
поч! да пише вервознии словима.

Др<ги Младене,
Зчеш да ће те зачудитм, забољетм.и разо- 'врати оао моЈе писмо. Небих хтЈела да ми- 

■-лкш о мени погрешно N л* ме сравњуЈеш 
са оним лакомислеаим 1 фриволвим д|ево|- 
квма коЈе, хватаЈу жнвот онакав какав |е, 
не мисл'ћи ништа дубље до на уживање 
провод и вЈечвк нромЈеиу. Ти ие поззаЈеш и 
знаш колико сам ос|етљива и друкча од њих. 
Знаш да сваки ос)ећа', сааку емоцвју, пре- 
живл>^|ем д>боко у себи в да ове туостав- 
л.с'|ју ва*згладив траг. Ето то) моЈоЈ пбстс- 

Јачости у осЈећајима, томе не забор.вљању 
преживљенога, имаш да захвалиш за ово мо- 
]е писмо.

Варала сам се, много сам се варала кад 
сам мислила, да могу да заборавим и да сам 
већ заборавила Николу. ВЈеровала сам да 
успомене нвјесу тако Јаке, да су оне семо 
драга сјећања неоиЈењиве радости, које гри- 
ју нашу старост кад живот замре у нама, и кад о њика са погледом упртим у даљину 
времена, причамо своЈим унуцива. Ето и |а 
сам хтЈела аа заборавим Николу и да од ње- 
га имам само успомеие на расивЈетано доба 
моје прве младости. Али варала сам се! Све 
мм |е постало Јјсно кад самјутрошњом по- 
штом добила од њега пнсмо, кад сам само 
видјелв познати рукопис. Сва проштост и- скрсла је одЈедном предаве. Вмше пута сам 
хтјела, сЈећа|ући се са носталги|ом на те 
дане, да оричам о себи, али тн см био љу- 
бомораН на успомене и никада ми ниЈесн 
хтио допуствтн, ма да си знао, да спомињем 
ово ушто ти ниЈеси бно, што се нмЈе твцало 
и тебе. Зато ти ево сада покушајем да об|а- 
сниа ово што мм Је бчло на срцу, оио што ти ввЈеси хтио да знадеш. Просудићеши сам 
дали сам могла, |а тако дубоко осЈетљива 
да забор^вим све н да пачнем ј“дну нову 
љубав, ко|а бн можда, да ииЈе бчло оие пр- 
ве. била, исто толико |ака а мсжда и Јача

Срели смо се Једвог мајског предвечерја 
у алеЈи расцв1еталих аквциЈа. Ти знаш коли- 
ко волим њнхов мирис. Вољела сам их од 
увиЈек Јер ове цвЈетаЈу у мају. мирисвом н 
цвЈетном, пуиом ведрине и набујале младе 

природе, која ј: одговарала мијуј м^адоств. 
Срели смо се упозналм и завољели на први 
поглед Читаво то заносно арољеће лутали 
смо руком у руци ао ливадама и шумама, 
дуж обале риЈеке, сЈедећи посм&трали у во- ди чудесну нгру облака којн су се гањали 
између дугих сјенки витнх топола.

Гледапи смо се сваки дан, излазнли би во- 
зом у оближња села а кад је дошао Јуилу- 
талк смо кроз жита коЈа су дозриЈевала.бе- 
рући као крв црвене булке, маргаретеи спо- 
менке, јурећи као дјец« /.еттире, трчећи н кличући, изЈедвачујући наш жнвот са жмво- 
том природе, Навече смо се враћали распЈе- 
вавн, уморви са рукама пунил булки и ври- 
Јесака, са очима свијетлим од среће, да би 
нови дан започели исто тако. Првих даиа 
јула моралм смо се растати Ја сам одлази- 
ла своЈнма далеко ва море.Поново смо се видЈели Једног од оиих да- 
на К»да сунце сг|а али не гриЈе, кад |е све 
около било жуто, млада трава свела а дра- 
ге акациЈе лагано упадале у зимскн сан. Са- 
да смо лутали истим предјелнм« газећи от- 
аало мртао лкшће и у меви се Је, прн њего- 
вом шуштању будила мо|а стара меланхо- 
лија и иостЈГлмја за прољећем. Вода у риЈеци 
постаЈала |е прљава од кише са планмна а 
сјенке топола на водн, која Је носила њихо- 
во лишће, издужиле су се. Лагано, готово 
непримјетно дошла Је знма. Он Је увиЈек 
тражио у те биЈеле хладве даве да ме изве- 
иадн са веким диввим цвиЈетом допесеним 
из толле цвЈетне ИталнЈе зато сам нмала 
пармских њубмчнца и биЈелих зумбула. Ло- 

шло је друго прољеће. МоЈа биЈела студе т 
сха собица била Је пуна љубичица, ђурђевак и толико сбожаваних блиЈедо жутих ружа 
које би он сваког дева довосно. Тако Је дошло и љето са булкама и маргаритама, 
Јесен са цикламама.

Али...Дошао |е дан када се Је наш сан, због 
моЈих дјетиљскмх каорица, морао свршнтк. Растали смо се готоао без „збзгоа“. Пати- 
ла сам бескра<во Јер сам сеосјећала крнвмм 
и Јер сам звала да сам сама разрушнлз своју срећу, због неке снтинце. Алх глуос 
ооносна н тврдоглава виЈесем хтјела д^ 
призиам своЈу грешку. Раставно нас је рат Отпутовала сам Једие нсћм пуне мЈесечнве 
расплакаиог срца, остављаЈући за собо* 
драге успомеве.Нијвсам звала да лн Је Још жив; далеко 
од њега палазећи се у ковитлацу догађаЈг, тревутно сам га бнла заборавила.Ср«ла сам 
тебе. Повудно си ми својуруку, своЈ живот 
Била сам н сама као хипвотнсаватвоЈом ве ликом страсном љубављу. Ти сн задовољавао 
сваки мо( капрнц м у очима ми чнтао жеље 
размаженог дјетета. Али то вије бнла љубав ■ ■

Сада ми ]е све Јасно, предамаом на стол} 
у вази веау ђурђевци, његово цвијеђе, а кро < отворенн нрозор вЈетар довоси валове опоЈ- 
ног ммрвса акација у цвиЈету. Предамном О н његове риЈ«чн које ме послиЈе скоро двије 
зодиие зову к себи. Успомене су Јаче како 
видиш. Заблуда само, бмла |е ваша љубеа. 
драги Младене. Зато ме разуми и опрости

Лидија
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у ИМЕ ЊЕГОВОГ ВЕЛИЧАНСТВА 
ВИКТОРА ЕМАНУЕЛА Н1 

4ИЛОПГВУ БОЖЈОМ II ВОЉОМ НАРОДА 
КРАЉА ИТАЛИЈЕ И АЛБАНПЈЕ 

ЦАРА ЕТИОПИЈЕРатни суд на Цетињу
Донио је сљедећу пресуду у пред- 

,ету против Тришовић Рајка, Срете- 
мнва, рођеног 22 1Х-1903 у Бањи (При- 
«)ј-Лауцола), цоногорског финансиј- 
- ог поднзредкика, који се крије. 
' тгужен је ва злочин предвиђен и 

жњив по чл. 71 Војно кривичног 
; коника, што је 21 јула 1941 и сље- 
-..-ђих дана. у Грзхову, удаљивши се 
о.. касарне фимамсијске страже којој 
у припадзо, полигао оружје против 
галијанске државе.

Испуштено
Из ових разлога објављује Суд, по 

почитању чл. 71. 39 в. к. з., 483 488 
.? к. з.. Тришовића Рајка одговорним 
31 прилисани му злочин, и увимајући 
\ обзир олакшавајуће околности, осу- 
= га на казну доживотне робије, 
као и на ллаћање судских трошкова. 
-Јаређује се да се пресуда једанпут 
:о закону објави у мјесним новинама. 
?длука је лонешена на Цетињу, ‘9 
.ептембра 1942 XX.

Извадак одговора оригиналу.
П.М. 151, 8 октобра 1942-ХХ.

Канцелар, 
иор. .4. Кордова, с. р.

В и д и о:
оојни тужилац Краља и Цара 

пук. Г. Тоскано, с. р.

ДМ|| С П О Р Т Ддјјјј 
'шцтрп <111 „||иђ" 3:1 (2:0)

ПосЈећмвање футбалске утакмице на но- 
зом саортском стадиону лочиње да улази у 
об«ча| код вашег свиЈета, а задњм лмЈепи 
:амв тако се корисвиЈе проведу.

Оеа утакмипа била је у Једву руку реванш 
мгра »змеђу старих гивала, већ добро аозва- тих Цет њанима. Гуверваторат Је извео ве- 
лто проми|«њен тим. Игра |е билајако жива 
м ео 1етна чак и са доста тревутака, када је суди|а морао строго да интервенмше. Мада 
•.Ј воједиви играчи Гуверватората слабији од 
саоЈмх аротиввика, дали су одпачву скупву »гру взмеђу сигурвог центар-фора и оросто 
лзврсвог голмава (оба ноеи играчи!) Резул 
гат лрвог полувремева одговара игри: оба 
'ола су постигнута из лијепих продора.

У другом полувремену игра |е ва махове 
* груба. У 20 мивуту голмав Гуверватората сувише далеким истрчевањем скривљује пе- 
хад, али га и брави сЈаЈним падоа, чиме |ош з»ше поЈачава полет свсг тима. Други оевал 
лротив Гузериатората, досуђ*н мождасуви- 
ше строго у 23 мивуту, Перуђа каваљерекв 
луца у аут. (Подвлачимо оио другарство у 
игри за ваше спортисте!). У 30 минуту Гувер- 
иаторат даје и трећи гол и с тиие се резул- 
гатом игра завршава. Перуђу |е прегазио 
голет Гувереатората, али Је амала итактач хах грешака: сувише се брзо са већим ди- 
елом мграча повлачила у одбраву и играла 
.увише високо.

Судија као и увиЈек ригорозав.
Послије утакмице, у присуству Њ Е. Гу- 

вервера извели су на вгралишту веома за-

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Нове школске таксе

Пошто ће ускоро ступити на снагу 
нове одредбе о школским таксама, 
одложен |е упис ђака у средње и стру- 
чне школе за 25 октобар. Упис се има 
завршити, као што је већ утврђено, 
30 октобра.
Пријављивање кредита и депозита 

Све флвичке особе, јавне и приватне 
установе, као и разна удружења и њи- 
хове филијале, са сједиштем на тери- 
торији Гувернерства, које су имале ма 
каквих одобрених кредита од централа 
Хипотекарне, Аграрне привилеговане 
или Занатске банке и њених филијала, 
требају до 8 новембра да предадну 
Банкарском Инспектору код Банке Ита- 
лије испуњене формуларе у три при 
мјерка, које ће добити код Банке Ита- 
лије или код Цивилних Делегата.

Исто тако треба пријавити и све 
деповнте хартија од вредности и других 
валута код истих банака.

Учитељска школа на Цетињу 
отворена
Ова школа, чији је рад био привре- 

мено одложен, сад се поново отвара. 
Упис у све разреде извршиће се од 
25 до 30 октобра, а редован рад ће 
отпочети 1 новембра.

Важно за чиновнике — избјеглице 
Чиновници — ивбјеглице који желе 

да добију службу на територији Гу- 
вернерства имају до 15 октобра да 
пошаљу Цивилном Комесаријату испу- 
њене формуларе које ће добити код 
Цивилиих делегата. Послије овога рока 
неће се њихове молбе узимати у обзир.

Примљени
На Цетињу: Никезић П. Ђорђина, за 

званичника дневничара дактилографа 
при I Дирекцији Гувернерства, Вукми- 
ровић Ј. Станка, Ђуровић П. Босиљка 
и Михаљевић В. Сенка, за ученице при 
Штампарији „Обод“; Ђурановић Пе- 
тар, за привременог техничког специ- 
јализованог радника у својству књиго- 
весца при Штампарији „Обод*.

УДаниловом Граду: Бујовић К. Ружа, 
за звничника дневничара у својству 
бабице при срезу.

У Колашину: Танасовић Б. Љубица, 
за служитеља дневничара при болници.

Уништење паса
Градско поглаварство издало је на- 

редбу по којој ће сви пси бев корпе 
бити убијени, а њихови власниц- још 
и кажњени глобом од 100 до 500 "ира.

иимљиве в|ежбе италмЈански војв« ватрогасии. 
ВидЈели смо муњевито припремање и акциЈу 
ватрогасвих штрцаљми, намјештање ватро 
гасн.х лествица ■ пењање уз њих, скакање 
са висиве у рвзапет теит и најзад — што се 
ваЈвише свидЈело н шем свијету — штрцаљке 
са спец*|алном пјеном за гашење ватре која се водом не може угас«ти.

„ЗЕТА“ ДРВАРСКО ИНДУСТРИЈСКО А. Д. У НИКШИЋУ
дркаће Једанаесту ред^вну годишњу скупштиву икшонара дана (8 вовембра 1942 г. II сати прије подве у лруштвеним просторЈама у Нввшићу са слиједећим двевввм редом:

1) Избор перовође и двоЈицу акциовера за овјеру записиика и бро|ење гласова;
2) Извјештај Управног одборе о реду и рачунима у тску 1941 године;
3) Изв|ешта| Њдзорног одбора;
4) Давање разрјешввие Управном и Надзорном одборузарад ирачунеу 194! годиви;5) Избор члавова за Управви и Надзорни одбор;
6) Предлог о измјеви друштвених правила;7) Евгвтуалије.
Депонирање акција има се извршити у д >уштвеној благајвн илм код једве шваЈцарске 
наЈмање 5 дава при|е скупштине.

•3 НАДЗОРНИ ОДБОР

„2ЕТА“ 1КОЦ8ТК1А ЕЕ0^АМ1 5. А. 1Ч1К81С
.оп. са 1 ипсНсезЈтпа ахзетМеа аппиа гедо1аге Је^Н ахотбН сће 51 !егга I! еИгпо 18 по- 
егпћге 1942 ргеззо 1а 5е1е бе11а 3 >5Је1а т Кјк^Јс, рег <Л5си(еге <1 5е§иеп(е огЛпе Је! цјогпо:

1) 14.т1па Је1 5е^ге(аг1>е <Н Јие агјоп!$Н сће боугапо Је^аПгхаге II уеЊа1е ЈеН а»-
зетБЈеа е ргосеЦеге а11о зсгиНпо <1еј у-11.

2) Ке1агјопе <1е1 СотКа(о ОкеИјУО 5и1| агјопе зхоПа 4а11а 5зс1е1а <1игап1е 1 езегскјо
1941 е 5и1 ћПапсјо;

3) Ке1агјопе Је! СотИа(г> Л Зогуе^Напга;
4) КНазсјо Је11а <Исћ1агаг1опе Л ћепе5(аге <1 СстПа!о ОјгеШгое а циеНо <Н ЗогуеуПапга:
5) Моттпа Јеј тетћг! Је1 Сот1!а(о Ојг Птуј е Л циеПо Л ЗогтејгЦапга;
6) Ргор05(а <Н то<ћИса <1е11о 3(а(и(с;
7) Уагје.
1,е  агјопј Јоугаппо езвеге Јеро$Ка1е рге$50 1а са$$а $осја!е 1п ћИк^Јс орриге рге$$о зпа ђалса Је11а СопГеЈегагпле ЕЈтеНса а!тепо стрие >гпј ргЈта 4а11а а$$етћ!еа.

Њ СОМ1ТАГО 01 ЗОКУЕСДЈАМХА

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом трагичве смрти наших милих и виаад вепрежаљених супруга, 

отаца, стричева, уЈака, браће, сииова и сивоваца:

______Т_____
ЈОВА М. МИШНИЋА поручника; ПЕТРА Г. 
КРГОВИЋА поручника; МИТРА КРГОВИЋА 
капетана II кл.; МИЛИСАВА Р. ПЕТРУШИЋА 
полицијског писара; БЛАЖА Т. РАДЕНОВИЋА 
војног чиновника IV кл.; НИКОЛЕ В. БАЛТИЋА 
наредника всдника и ЈАНКА М. ГАШЕВИЋА 
дјеловође Општине пољске — сви из Општине 

I пољске, Среза колашинског г" 11 —

коЈи се први супротставише злочнначкоЈ бавди комуниста у срезу Колашинском> и видећи какву несрећу соремају своме иароду, похиташе да се нађу са своЈим 
ратвим друговима и да се договоре како да се одупру ово] безбожничкоЈ ваЈезди 
крвожедне воЈске злогласаог чивутива Моше ПиЈаде, али им н*срећа недадеда 
дођ> до свог циља јер б»ше ухваћени издаЈством Вуксава Јел.ћа учитеља, а потом 
осуђеви, нзмрцвареви и бачени услог*асву „Блискоааччу пећиву1* код Коврева од 
стране зликоваца и разбоЈника С<ва Дрљевика, Томаша Жижића, Миловапа Јелића, 
Радомира Јанковнћа, Милана Видаковића, Љубомира Бакоча, Невада Ракочевнћа 
к других џелата, коЈн су учествовали у њиховом хватању, спровођењу и убиству.

Не можемо пропуститм да се овом лриликом ве захвалимо Комавдавту 
Лимслог одреда г-ву Павлу Ђуришићу и његовим храбрим оф цирима коЈи вам 
омогућ»ше да провађемо ваше драге несређвиие, да буду сахрањенв ва онакав 
вачин како Је то учињево, одадоше во]вмч>у почаст н изЈавише нам саучешће те ■ам ублажише ваш превелики бол за вашии покојввцима.

НаЈвећу вахва^вост дугуЈемо Среском Командавту за срез бЈелооољски Г-ву Милаву Бавдовићу, коЈи личво са својом храбром војском, ве жалећи труда и ве 
преза ућм од опасвостм, провађе и иа свечан вачив пренесе ваше драге покојнике 
ва Мојковац и органвзова онаго свечаву сахраву. увегичавајући оваЈ чин својим 
великим говором у коме встаче њихове заслуг; и мучевичк} смрт

ВЈечиту захвалвост дугуЈемо и дуговаћемо Нсвици Лашмћу, Јову Ммтровићу н Драгоју Влаховићу који р-скврајући са свсЈмм животом <пуст>ше се у пећвву у 
дубиау од 29 метара ■ лровађоше лешеве вашмх милих и уз помоћ воЈске изниЈе 
ше их напоље.Неизмјерну захчалиост дугЈј*мо ствиовзицима Павивог Поља, Шаховића и 
МоЈковца коЈи их величанстзено дочгиаше и одадоше им лоследњу цочзст.Нароч»ту захталвост дугу!емо г.г. Мнлутиву јелићу, бив. нар. посланику, Јо- 
ваву Радовнћу учитељу из Бијелог Поља, ва одржаним говорима као и протоје- реЈу Тмхомиру Балшмћу на мзвршеном спвЈелу м говору.

Исту захвалност дугујемо Комавдавту м)еста у МоЈковцу г-ну Петру Круш- 
чмћу ко|и не жали труда да са својим војвацмма изврши све лрипреме за што све- 
чамнЈи исараћа) н сахрану наших покоНика.Такође хвала свима онима коЈи вам писмено или усмево азЈзваше риЈечм утЈехе 
за вашмм мучевицима и ублажмше нам превелаки бол и тугу.Још Једном хвала свима овмма који узеше свесрдног учешћа у овоЈ нашоЈ 
превелмкоЈ жалости и тузи.

Колашии, сеотембра 1942 год. Ожалошћеве породице:
МИШНИЂА, КРГОВИЋА, ПЕТРУШИЋА, 
РАДЕНОВИЋА, БАЛТИЂА и ГАШЕВИЋА.

1едш овлаштени повјеренин за Црну Гору
— ТВРТКА =====

Марио Берсели
Балшића Пазар — Цетиње

МАЛИ оглдси
И1Губ»о сам сво]у лачву легнтимаци]у бр. 854 општиие цетињске, те Ј: овм.м оглашавам 

.<:( неважећу.2—3 Јован Дрецун

Мо|е свЈедочанстни о свршен м I разреду 
гим*азије у Подгорици бр 28.41 школске 
1940/41 године изгпрело ми у »ући, т« га озим оглашавам за неваж = ћ*

БожаРар Н. Марковик2—3 из О0:ит:->е 11и';-р;ке

СвоЈе свјгдочанство о свршеном 1 н>:< е.. < 
барске гимназ-Је изгубио сам, те г- О1,- м оглашавам за неважеће.

Милооад Л1. Пламенп, 2—3 В-р Пазар — Бољев<-ћ,<
Мо1а годишња свЈедочанства до закључио 

са VII разредом подгоричке гимна.к|е, не 
стала су мч у мЈесецу |улу прошле годнне, 
те И1 ов^м лутем оглашавам за неважећа 

Боанко СтамашовиК 2- 3 II дгсрт — РЈ-,1.И



Страиа 6 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА* .Број у

МАЛИ ОГЛДСИ

М |е свједочанство о свршеном III ра т'- ду Подгоричке гамнезије Бр. 24 издато 
школске 1940/41 годин-, изгорело ми , у 
кућн, те га овим оглашавам за некажеће

Марко П. Марковић 
2—3 из општиае Пиперое

ПОСЉЕДЊЕ ВНЈЕСТИ СА РАЗННХ ЕОЈИШТАНЕЧОВЈЕЧНО БРИТАНСКО ПОСТУПАЊЕ
Приликом немилих догађаја од 13 1ула 1941 

год«не пропала су митрговииска овлашћења 
мздата ми одстраве Начелства среза цетињ- 
ског и то:

1) Бакалско-житарске радње брс ј 2650 од 
од 25/11 1938 гсд.;

I) Помодно-галантериске- гвожђаоско-ста- 
кларске радње бр. 13853 од 27/1Х 1939 године, 
те их овим путем оглашавам за веважеђе.

Ђоко Бл. Јанковић
2—3 трг из РаЈеке Цриојевиђа

Тражим Једиица сива Душана Андрина Ра- 
довића вз Маива, општиае Будва, којега су партизааи Још у »јесецу марту 19*2 год»не 
одвели, те од тада о њему незвамо нншта 
да ли је још жив или је убијен.

Молимо сваког оног коЈв бм ма шта о ње- 
му знао да иас извиЈест« на адресу: Радс- 
ввћ Анђе пок. Андрије из Маина, пошта Бу- 
два. Све трошкове о изв)ешта|у сама ђу сво сит«.

УнапрнЈед захваљујем и биљежим се
Радонић Анђе пок. Андрпје

2—3 из Маина — пошта Будва

Дана 10 аигуста 1942 године напустила ме 
|е свсј-вољно мсја жела Станка р:ђена Бра- нановиђ, коју сам у прасуству људн позвао 
на продужење брачнвг живота, на коЈн по- 
зиа аи[е пристала, те Је вите нескатрвм за 
своју ж-.ну нити ћу прнзнати никакове дуго- 
ве доЈе буде учинила. Противу нсте
□одмћаћу бракоролаадау париицу код Цркве- 
мог суда.

ксрђиЈе П. Мугоша
2—3 шоф-р из Подгорице

И губно сам свЈедочанство о свршеном II 
разреду цетињске гимназије издатомиу школ- 
скоЈ 1940/41 годкви, те га овим оглашавам 
неважећим.

Милисав В. Станковић
2—3 из општине Ћеклићке

Мо1а жена Милица Ђукагонић, рођена Ла- 
чковић, напустила ме је дана 1 октобра 1942 године вз непозиатих ми разлога, та |е оаим 
не смаграм више за своЈу жену, нити ћу прж- 
знати никакве дугове коЈе би иста оочннила у име моЈе.

Станко Ђукановић
кафеџиЈа

2—3 Голубовци — Зета

Изгубила сам своју личну легитимацмЈу 
издату ми од Управе Општиве црмиичке под 
брсјем 738, те |е овим путем оглашавам 
неважећом.

Перовнћ Мнлосава
1-3  из села Трнова

Своје годишње свЈедсчаиство о свршеном V разведу которске гимнавиЈе као и крште- 
чииу изгубио сам, те их овим путем оглаша- вам за иеважеће.

Владета Николић
2-3  Цетиње

Моја жена Анђе рођена Вуковић напустила ме Је за вриЈеме комунистичке владавнне у 
мЈесецу октобру 1941 године, хада сам |а 
морао побЈеђи од куће да спасим живот ме- 
ђу Италијанима у Даниловграду.

На моЈ лични позив у ирисуству свЈедока 
и моЈих ч њеннх при)атеља, да се поврати 
на продужење брачиог жмвота, нн|е се усгЈе- 
ло, па је овим путем потоњи пут позивам 
да се у року од 24 часа по прочитању овог 
иозмва, вратк на продужење брачвог живота, 
у протнвном престаЈе више бит« моЈа жева 
и протиау ње подносим тужбу за брако- развод.

Милован ,И. Шарановић
2—3 пол. писар у пензији из села Међица

Мо1у легит«маци|у издату ми од Општине 
кет»њске под брсјем 1689 изгубмо сам, те |е овим оглашавам неважећом.

Васо М. Белада2—3 Врела—Цетиње

Сноје с|едочанс’во о свршеном V разреду, као и мо|е сестре Дафине о снршеном II 
разреду бераиске гимнази|е изгубио сам, те 
их овим оглашавам за неважеће.

Вукашин Б. Вишњић
3—3 Никшвћ — Голи|а

Дава 28 септембра т*к. год. изгубио сам 
у пролазу Његошевом улипом новчавик са 
4.670*— лмра, те овнм молим све поштеве 
људе ако су поменути новчаник наш’и да га уз ваграду предаду Уреднвштву .Гласа 
Црногорца** — Цетнње.

Марко Ошаиивић,
2—3 трговац из Будве.

СА РАТНИМ ЗАРОБЉЕНИЦИМА

Велике промјене у хрватској владиИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 869 ОД 12 ОКТОБРА 1942-ХХГлавни стан италијанских наоружаних снага јавља:
На Египатском фронту влада незнатна активност артиљерије и изви- 

ђачких елемената. Противавионске батерије копнених јединица разориле су 
4 непријатељска авиона. 3 друга разорили су у борби њемачки ловци.

Осовински висински бомбардери и обрушивачи напали су ј\че и ноћас 
аеродроме на Малти, изредивши се у више таласа над циљевима. Ловци из 
пратње заметнули су побједоносне двсбоје са противничким одбрамбеним 
ваздухопловним снагама. 6 авиона оборили су њемачки пилоти, а 9 итали 
јански ловци, који су успјешно гађали из митраљеза многобројне друге 
апарате. 3 наша авиона нијесу се вратила у базу.

Једна наша подморница под командом поморског поручника Раула Га- 
лети торледовала је и погопила у централноме дијелу Средоаемнога Мора 
једну непријатељску подморницу.ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 11 ОКТОБРА 1942-ХХ Фиреров Главни стан јавља:

На сјсверозападном дијелу Кавказа су њемачке алпинске трупе, потпс- 
могнуте ваздухопловним формацијама, протјерале непријатеља и са других 
утврђених висија. Група непријатељских снага о којој е јаељено ла је спко- 
љена све више бива присиљеиа да се стисне на све мањој површини, послије 
узалудних покушаја да се ослободи ив обруча, те се сада прист^па њеном 
уништавању. На фронту код Терека сломљени су непрнјатељски напгди. 
Моћне ваздухопловне формације наставиле су током ноћи концентрисане 
нападе против центра Грозног, веома важног мјеста за снабдијевање петро- 
лејем. Нанесена су велика разорења и изазвами пожари. Токомбсрбиу 
Стаљинграду је артиљерија успјешним поготцима уништилг једну неприја- 
тељску групацију која је имала намјеру да изврши напад. Сломљени су про- 
тивнапади изведени у сврху олакшања положаја на сјеверу града. На Дон- 
ском фронту током локалних акција уништене су многобројне касарне, за 
робљени војници и ваплијењено оружје. Између 29 септембра и 9 октобра 
изгубила је совјетска авиација 356 апарага у ваздушним борбамз; 66 је сру- 
шила њемачка ппотивавионска артиљерија, 19 копнене јединмце а 18јеразо- 
рено на земљи. Укупни број непријатељских губитака на тај начин и8носи 
459 апарата. У истом временском периоду изгубило је њемачко ваздухоплов- 
ство на Источном фронту 36 апарата.

На југоистоку Енглеске погођена су током дневних напада бомбама 
великог калибра војна постројења и слагалишта намирница. Британска авиација 
је изгубила од 1 до 10 октобра 127 апарата, од којих 54 над Средлземљем 
и у Сјеверној Африци. Токоч истог временског периода изгубљена су у 
битци против Велике Британије 23 њемачка апарата.

Знатне промјене у крватсној вхади ЊЕМАЧИЕ РЕПРЕСАЛИЈЕ
Поглавник је смтенио министре 

правде, унутрашњих дјела, просвјете, 
здравља, привреде, индустрије, трго- 
вине, шума и корпорација. Истим де- 
кретом постављени су нови иинистри. 
Уведено је 8 министарстава умјесто 
14 То су министарства иностраних 
дјела, одбране, унутрашњих дјела, 
правде, финансија, просвјете, привре- 
де и саобрзћаја. Укинут је потсекре- 
таријат за јавне радове, који прелави 
у компетенцију министарства унутраш- 
њих дјела.

Нинесии фронт
Трупе јапанске војске које оперишу 

п; отив комунистичких снага западно 
од п?овинције Шантунг извојевалесу 
велике услј хе. Предало се више не- 
пријатељских вођа, а преко 4000 ки- 
нескик војника пало је или је зароб- 
љено. Такође и чунгишке снаге које 
се боре у провинцији Шанси претр- 
пјеле су ових дана тешке ударце. 
15.000 војника и официра прешло је 
недавно на страну Нанкинга. Велике 
јапанске ваздухопловне формације на- 
пале су изненада Лиојанг у провин- 
цији Хонан, гдје је било сједиште 
генералштаба једне непријатељске ар- 
мије. Бомбардована су многобројна 
војна, а нарочито ваздухопловна по- 
стројења.

Једна сјевероамеричка подморница 
потопила је у Кинеском Мору један 
јапански брод, који је превозио вели- 
ки број енглеских заробљеника.

због противупрописног британсног 
третприн заробљенина

У одговор на саопштење врховне 
команде наоружаних снага од 7 окто- 
бра примијењене су противмјере у ве- 
зи са везивањем ратних заробљеника. 
Британска влада није признала чиње- 
ницу да су њемачки ратни заробље- 
ници, и поред изјава министра рата, 
били брутално везани. Стога је 8 ок- 
тобра везано 12.107 официра, 1.269 
подофициза и војника, који су били 
заробљени, након што им је саопштен 
мотив који је натјерао да се примије 
не овакве мјере. Нијесу везани војни 
капелани, санитетско особље, рање- 
ници и болесници. 8 октобра на вече 
објавио је британски министар рата 
да ће 10 октобрз V подне бити око- 
ван исто толики број њемачких рат- 
них заробљеника. Врховна команла 
њемачких наоружаних сн^га ставиће 
10 октобра у подне у окове трострукм 
број британских ратних варобљеникз.

Ванг Чинг Веј о совјетском фронту
Претсједник министарског савјета 

националне Кине Ванг Чинг Веј дао 
је интервју дописнику „Токмо Шим- 
буна“, у којему је изјавио да ће са 
сломом војне моћи Совјетског Савеза 
ослабити свјетски утицај комунизма. 
Са тог становишта совјетски фронт 
заслужује нарочиту пажњу. Уколико 
бољшевичка војнзснага постаје мања, 
утолико се или више олакшава уво- 

ђење у Кини противкомунистичке пс 
литике. Говорећи о савезницима сс 
вјетског Савеза, Еиглеској и Сједин,. 
ним Државама, изразио је он сво, 
Јбјеђење да ће Англосаси бев суми. 
препустити совјетске савезнике 
ховој судбини чим њихов слом бу..е 
постао сигурам. То исто ће се дог^. 
дити са Чунгкингом. Тто се тиче Иц. 
дије — рекао 1е Ванг Чинг Веј — т5. 
кође и националка Кина жели неваз... 
снсст Индијацз. На крају је он изјавг^ 
жељу да сарађује са индијским на 
родом на рјешењу проблема Велик. 
Истсчне А8ије.

Сјеверно-америчка провонацнја 
Чилеа и Аргеитпие

Сјеверноам.српчпи иотсекретар Са.у 
нер Велс одржао је у Бостону гово: 
који је ивазвао опрачпзне протесте 
Чилеу и Аргентини. У очигледној н- 
мЈери да оправдз сјезерноамеричке г?. 
битке и изврши нови притисак на о 
двије државе, изјавио је Самнер Ве.’: 
да је одбијање Чил*а и Аргентине 
прекину односе са Осовином учини ; 
да пруге републике могу бнти напа/ 
нуте иза леђа од стране непријате 
ских агената. У обје.ча земљама ива: 
вана је велика реакција. Чилеанс:-- 
влада упутила је телеграфску изјас. 
Вашингтону, у којој истиче да Вех-. зе 
говор вријеђа достојанство земље, ? 
обраћа огорчени протест претсјепни V 
сјеверноамеричке конфецерације. У' !-' 
поласка претсједника Риоса за 
њене Државе на Рузвелтов позив 
истиче нота — Самнер Велс хоће 
једним говором, којим крши сведипло 
матске обичаје, стави нашу земљу \ 
лошу свијетлост пред другим нациј.,- 
ма Континента, пребацујући на Чи. - 
одговорност за торпедовање саве: 
ничког бродовља, и покушавајући да 
прикаже како је наш став наводнс 
против н наши.м обавезама. Чилеанск: 
влада, саслушавши главног командаг 
та морнарице, тврди да се вервија п: 
којој су информације одаслане из Че- 
леа изазвале потапање сјеверноамс 
ричких тртовачких бродова у водак: 
удаљеним хиљаде миља од наше об; 
ле, не може прихватити.

Исто тако нејасно је саопгптење 
вези са аргентинским канцеларство.' 
Влада републике изјављује да оптужб ■ 
не наводе ниједан конкретни глучг 
насупрот пријатељском ставу Аргег 
тине према свим амернчким земљам: 
Аргентински амбасадор у Вашингтон 
добио је инструкције да обрати пажњ 
сјеверноамеричке влапе на неопорт' 
ност ивјава секретзра сјеверноамер« 
чког државног департамента Листов 
обију земаља изјављују своју солк 
дарност са својим владама. Лист „И* 
парцијал“ јавља да је претс1едник Р€ 
публике Чиле Риос озлучио да личн: 
протестује код сјевероамеричке влад-- 
Држи се да овај инциденат мора знз 
чити одлучну прекретницу у политии 
Чилеа V оквиру међународних однос 
То зависи од одговора који ће до^ 
од сјеверноамеричке владе,

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНС7В.'

— У близини |едве пплигијске касарв^ ' 
Белфасту дошло |а до жестоке експлсз»1е 
Рањена су два аге. та и трк грађанана. Е‘ сплозији је слиЈедила иитенз*вна п)шчан 
паљба кзмеђу полииије и члаиова ирске р<* 
публикаиске армије.

— Посље сиЈенв претсЈедника мнаистар 
ског сакЈета иадиЈск« ароакиик|е Сикг ар« дала су трк друга члава кладе скоЈе остакк*
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